

“老吾老以及人之老”系列报道之三

再婚，老年人为啥这样难

老年人再婚养老，是一个难以言说却又不得不正视的问题，老年人再婚，社会认同度高、成功率低是不争的事实。现实生活中，不少丧偶老人有再婚意愿，但由此引发的各种问题却在不断增多。老年人再婚难在哪儿？是否有解决问题的对策，本报记者进行了深入采访。

再婚是养老需求

陈先生，68岁。老伴去世孤身一人，情感空虚，想找个老伴，一起走完人生下半程。马先生自身条件不错，有一份不错的退休金，丧偶后，住着一套200平方米的大房子，他感觉空荡荡的，萌生了再找个老伴的想法。

同年轻人一样，老年人也需要来自配偶的关心和体贴。婚姻生活是老年人安心养老的方舟。老年人日常生活需要精神交流，也需要生活照顾。孤单时，有人陪着说话；生病时，有人悉心照顾。老人相依相伴，不但排解生活寂寞，还能令生活多些快乐。

从事婚介多年的贾女士说，随着社会老龄化程度的加剧，离婚或丧偶的老年人比例也在加大，老年人养老问题日益突出。由于养老机构不足等原因，再婚就成为不少老年人选择的一个养老模式。

子女成最大障碍

今年陈先生如愿找到一位伴侣，但现实告诉他，这条路并非坦途。女儿防贼的心态，经常让他左右为难。马先生与一位看上眼的女士相识，决定再婚时，遭到儿子极力反对。见反对不成，回到家里将家具砸了个稀巴烂。

调查发现，老年人再婚家庭不和谐屡见不鲜，有的是性格不合，有的是婚后财产纠纷，有的是心机作祟，然而最大的阻碍来

想找伴不愿领证

顾虑再嫁给子女带来烦恼，引起财产归属纠纷等一系列麻烦，现实中，很多老人采取了同居不领证，搭伙过日子的办法。

独居的八旬老人王先生，认识了一位同样离异独居的女士。他们情投意合，想走到一起，但他的子女并不支持。他们曾经很苦闷，不想逃避感情，也不敢再谈婚嫁，于是决定走婚、同居，减少儿女的不满情绪。平时王先生住女方家，到双休日，他就回到自己家。平常，他们各自与儿女

相处，也就都有了独立的时间和空间。他说，他年龄大了，只能走一步算一步。

目前同样处于同居状态的马先生这样解释他的选择，再婚无非是为了找个伴侣，生活上能互相扶助，不领证同居相对要简单一些。条件谈妥，就可以搭伙过上有烟火气的日子。碰上有人偏要领证，才在一起生活，他反而担心对方动机不纯。他们表示，选择同居，可以令子女对家庭财产没有后顾之忧，孤单寂寞的困难也得到解决。

公厕溢污彻底解决 除了居民心病

本报讯(记者 韩睿 通讯员 裴荣连)“公厕重新进行了整修改造，化粪池溢污水问题彻底解决，以后不会再出现问题了。”12月16日上午，阳曲县文明街社区主任张春凤向辖区居民贾大娘反馈处理结果，老人深表谢意。

记者采访得知，年近七旬的贾大娘老两口和智力残疾的女儿，住在文明街1号农牧局宿舍平房内。该小区32户平房居民共用一个公厕，而贾大娘的房子

紧邻公厕。该公厕以前是旱厕，2019年改造成冲水厕所，虽然居民上厕所方便了，但时常堵塞的化粪池，给贾大娘带来极大困扰。11月底，化粪池又堵塞，外溢污水，贾大娘急忙到社区反映。社区主任张春凤立刻和社区干部到现场查看，随后与属地环卫部门联系抽水排污，解决了燃眉之急。没过几天，贾大娘再次来到社区反映，化粪池污水再次外溢，还得请求帮忙。张春凤当即

决定，抽水排污不能“去病根”，必须彻底改造才行。于是，她数次找属地环卫部门进行汇报，申请彻底整修公厕。虽然寒冬不是合适时机，环卫部门还是决定立即解决问题。经过对污水管道和化粪池进行整修，彻底解决了公厕溢污水问题。

得知这个消息，高兴的不止是贾大娘一家，32户居民纷纷为社区点赞，称赞社区为大家伙儿去除了一块心病。

住家户要改“群租房” 社区协调恢复原样

本报讯(记者 韩睿 通讯员 李娟)12月15日上午，开元社区干部张卓君在辖区开元南小区巡查时，接到居民反映，一家住户要改“群租房”，而且正在改动房屋结构。随后，张卓君赶到现场，协调房东和工人恢复房屋原样。

当天，3单元5楼居民刘大爷(化姓)反映，一段时间，楼上装修漏水，给他造成不小困扰。这天一大早，他和老伴又

听见楼上“动静不小”，急匆匆上楼查看。原来，楼上住户早已搬走，把房屋委托给中介，要改“群租房”，打造出几个小隔断，并且还在原先客厅的位置新建起了卫生间。刘大爷老两口顿时火冒三丈，跟施工方起了争执。见和对方沟通无果，就找到社区干部求助。

到现场后，张卓君向社区作了汇报，和房东取得联系，将社区意见传达给对

方：首先，改动房屋主体结构会带来严重安全隐患，这是不允许的。其次，要改“群租房”需要邻居同意。再次，因为施工给楼下造成的损失应当帮忙修复。经过反复沟通之后，房东表示愿意配合。

当天下午，张卓君再次前往该楼进行回访，施工人员已经在将改动的房屋结构恢复原样，并且帮忙处理刘大爷家被浸泡的墙面，老两口对这一结果表示满意。

市老年大学老年体协分校揭牌

本报讯(记者 李晓琳)12月16日，市老年大学老年体协分校在市老年人体育协会挂牌成立，这也是该校开办的第四所分校，首期开班科目有健身秧歌、傅山养身拳、健身气功、空竹四门课程，

2022年3月正式开课。

此次成立的老年体协分校，是市老年大学依托市老年人体育协会的场地和专业教师团队优势，通过对学员进行定期正规化、科学化的健身教学培训，为我

市各社区健身站点培养老年健身志愿者，并以此为辐射点，不断增强我市老年人的体质，引导全市广大老年人科学健身、享受快乐，提升老年人的获得感和幸福感。

再婚同居没保障

选择搭伙过日子，看似很美好，既避免了财产分配的矛盾，又解决了当下老年人单身孤独的状况。然而，老年人同居，无法得到法律对婚姻家庭的保护，存在一定风险，老年人的权益可能受损。

王大妈与刘大爷搭伙过日子。8年来，她一直想领证过个安稳的日子，但刘大爷的儿子坚决不同意。时间长了，刘大爷也埋怨王大妈不会照顾人，还停发了王大妈的生活费，逼得王大妈只能上街捡废品。王大妈找人诉苦，朋友登门劝和，并无效果。最终王大妈被扫地出门，回到乡下。《民法典》对再婚

老人的赡养问题、夫妻共同财产及遗产继承等有明确规定。合法婚姻受法律保护，任何人不得干涉。如果王大妈是合法配偶，离婚时，其合法权益就能得到法律保障。

针对当前老年人选择同居的再婚现状，律师张永恒表示，再婚选择同居，并不是完美计划，除双方不受法律保护的风险外，同样还可能面临财产等利益分割问题。与王阿姨同居了十多年的李大爷今年去世了，但李大爷有遗嘱，把自己名下的房产留给王阿姨，李大爷的儿子不再拥有继承权，因为《民法典》规定，遗嘱继承优先法定继承。

婚前协议解难题

如何让老年人妥善处理子女矛盾，又能避免同居带来的不确定风险？

律师张永恒说，先不讨论老年人领证合法不合法，只想提示老年人，要在重新组建新的家庭之前，妥善处理好与子女、与伴侣的关系。可以通过提前定协议、立遗嘱，约定财产分配，明确责任义务，消除子女对老年人赡养、遗产继承等问题的担忧。在没有领证的情况下，如果一方条件弱，没有生活来源、没有住的地方，建议一方在有生之年，以通过写遗嘱等方式，安排解决好另一半后面可能面临的问题。

赵阿姨与杨大爷再婚。杨大爷生前立下一份遗嘱，许诺在他“走”后，他名下的住房由其儿子继承，但赵阿姨继

续居住直到百年为止。杨大爷去世后，其子不认遗嘱，赵阿姨陷入居无定所的尴尬境地。按照今年1月起实施的《民法典》中“居住权”的规定，如果杨大爷生前通过约定合同，明确再婚配偶的居住权，并到房管登记机构进行登记，就能实现对赵阿姨居住权益的保护。因为设定了居住权的房屋，居住权人对房屋就享有占有、使用的权利，可以合法居住在房子里生活。这样一来，房产的继承人，也就是产权人，想把享有居住权的老人撵出家门就不行了。

相信有子女包容理解、法律保护支持，老年人再婚之路越来越畅通，从而使老年人能过上幸福的再婚养老生活。

记者 张国英 李晋兰

短评

人间重晚晴 子女多包容

国英

老年人有再婚自主权，法律支持。子女要多理解包容，尊重老人选择。目前，我国人口老龄化程度不断加深，老年人，特别是高龄、空巢、独居等特殊老年群体日益增长。老年人精神上的孤单和生活上的需求，仅靠子女是无法满足的。子女应理解老人对精神安慰和生活陪伴的需求。

老年人再婚有利于心理健康，有利于提高生存意义，有利于提升幸福指数。恋爱、结婚不是年轻人的专利。子女要尽孝，就要对老年人追求幸福的举动，给予理解和包容，让老年人能真正安享幸福晚年。

网格员讲解疫情防控

本报讯(记者 韩睿 通讯员 李嘉敏)按照安排，体育路一社区在一所有小学开展疫情防控的相关讲座，但主讲医师因临时有事无法到场。关键时刻，社区一名网格员自告奋勇，勇敢登台，给大家带来了一场精彩的讲座。原来，该网格员曾在市妇幼保健院工作多年，医学经验丰富。

12月14日上午，按照约定，体育路一社区请医生前往大营盘小学开展疫情防控讲座，讲座内容是疫情防控中小学生如何做好个人防护。不料，就在开讲前半小时，预约好的医生打电话说因有急事不能到场，这下大家都蒙了。就在这个时候，体育路一社区网格员邱卓群站了出来，主动请缨。在大家疑惑的目光中，邱卓群站到了人群中央，从疫情防控形势讲到个人防护细节，从冬季易发生的支原体肺炎防治知识，讲到如何正确地做好个人卫生。现场小学生热情高涨，在互动环节更是争先恐后提问。这一幕，让在场所有人深感意外和惊喜。

讲座结束后，邱卓群的同事为大家揭开了谜底，原来，邱卓群在成为网格员前，还是一名专业的儿科护士，在太原市妇幼保健院工作10年，拥有护师资格证和执业药师资格证，因为年龄相对大了，想要把更多的精力放在家庭和育儿上，去年辞职，来到了离家很近的体育路一社区上班。